



■ Еще одна достопримечательность кладбища — единственный уцелевший склеп — могила старшего брата композитора Петра Чайковского, инженера-путейца Николая Ильича.



■ Могила известного режиссера-сказочника Птушко давно находится в неприглядном виде. Представители администрации кладбища звонили в Союз кинематографистов с жалобами, но им ответили, что у союза лишних денег нет, хотя разовая стоимость уборки могилы составляет всего 100 рублей.



■ Могила Гоголя окутана мистикой. Из-за частых продолжительных обмороков писатель боялся оказаться заживо погребенным. Он просил похоронить его только при наличии явных признаков разложения, появления которых никто, разумеется, дожидаться не стал. Позже появились рассказы о поврежденной, исцарапанной обшивке крышки гроба, о скрюченном положении скелета... Однако эти слухи опроверг скульптор Аникушин, который рассказал, что при изготовлении посмертной маски специальным раствором залил лицо писателя, и если даже Гоголь и был в летаргическом сне, он бы задохнулся. Крышка гроба под воздействием времени и тяжести земли могла прогнуться, а череп — самопроизвольно развернуться в другую сторону.



■ В композиции памятника Юрию Никулину запечатлена любимица артиста — первая собака породы ризеншнауцер, которую он привез в СССР из-за рубежа. После каждого дня рождения артиста 19 декабря могила буквально утопает в цветах.



■ Памятник министру культуры Екатерине Фурцевой. Мраморная стела работы Кербеля — единственный памятник без указания даты рождения и смерти погребенной.



■ У памятника Надежде Аллилуевой — трагичная судьба. Бюст жены Сталина скульптор Шадр сделал из итальянского белого мрамора, сильно подверженного воздействию непогоды. Чтобы сохранить подлинник, его приобрела для своей коллекции Третьяковская галерея, а для надгробия заказали копию скульптору Цигалю. В середине 70-х какой-то вандал "уронил" памятник, отбил у статуи кусочек носа, а с постамента исчезли две чугунные розы... Памятник реставрировали и поместили в пластиковый куб.



■ На могиле ведущего солиста Большого и Мариинского театров Федора Шаляпина любят вспоминать легенду о том, как художник Коровин предсказал смерть Шаляпина: во сне к нему пришел великий бас и попросил снять с его груди камень. Когда Коровин попробовал это сделать, то обнаружил, что камень прирос к груди Шаляпина, а сам маэстро похолодел... Через некоторое время после вешего сна певец умер в Париже, где провел последние 16 лет жизни, от лейкемии. Останки Федора Шаляпина перевезли из Франции в Россию лишь в 1984 году, спустя почти полвека после его кончины.



■ Памятник Хрущеву со временем покрылся патиной — специальной пленкой. Скульптор Эрнст Неизвестный при помощи черно-белого цвета и ломаных линий хотел подчеркнуть сложность и неоднозначность натуры покойного.

■ Бронзовый памятник генералу Александру Лебедеву, созданный скульптором Салаватом Щербаковым, открыт в 2003 году.

